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проблеми у розумінні методики актуарних оцінок. 
Відсутність методичних рекомендацій стосовно 

практичного використання міжнародних стандартів 
ускладнює процес адаптації. Тому спочатку варто 
акцентувати увагу хоча б на теоретичному 
дослідженні досягнень міжнародної практики обліку 
за МСФЗ. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Загальнотеоретичні та методико-практичні аспекти 
адаптації національних положень бухгалтерського 
обліку до норм міжнародних стандартів у своїх 
працях досліджують С.Ф. Голов, В.М. Пархоменко, 
В.М. Жук, О.М. Панченко, С.А. Ткаченко, 
І.О. Моторна. Вітчизняні науковці працюють над 
проблемами гармонізації обліку, розробляють 
методичні аспекти трансформації фінансової 
звітності, вивчають сферу практичного застосування 
принципів і методів МСФЗ в Україні.  

При цьому однією з основних проблем 
залишається складність у розумінні та трактуванні 
практикуючими бухгалтерами положень 
міжнародних стандартів. Зокрема, міжнародний 
стандарт IAS 19 «Employee Benefits», на відміну від 
національного П(С)БО 26 «Виплати працівникам», 
включає ґрунтовніші, але складніші для сприйняття 
методологічні рекомендації. Тож IAS 19 «Employee 
Benefits» потребує детального тлумачення, особливо 
щодо практики запровадження актуарних оцінок. 
Метою написання статті є вивчення методики 

актуарної оцінки зобов’язань за виплатами 
працівникам та дослідження теоретичних основ 
функціонування пенсійних планів у системі 
управління персоналом у міжнародній практиці. 

Для реалізації поставленої мети окреслимо 
наступні завдання: 

• вивчити структуру виплат працівникам 
згідно класифікації за міжнародним стандартом 
IAS 19 «Employee Benefits»; 

• дослідити, які види виплат підлягають 
дисконтуванню та потребують актуарної оцінки; 

• простежити механізм визначення актуарного 
прибутку (збитку); 

• розглянути методи оцінки зобов’язань 
компанії за пенсійними виплатами. 
Виклад основного матеріалу. Виплати 

працівникам (Employee Benefits) визнаються 
зобов’язаннями підприємства, облік та оцінка яких у 
міжнародній практиці здійснюється у відповідності 
до положень IAS 19 «Employee Benefits». В Україні 
прямим аналогом даного стандарту є П(С)БО 26 
«Виплати працівникам». 

IAS 19 «Employee Benefits» визначає наступні 
види виплат працівникам, що підлягають обліку для 
оцінки зобов’язань компанії: короткострокові 
виплати (shot-term employee benefits); виплати по 
закінченню трудової діяльності (post-employment 
benefits); виплати при звільненні (terminations 
benefits); інші довгострокові виплати працівникам 
(other long-term employee benefits). 

Класифікацію та оцінку виплат працівникам 
відповідно до IAS 19 «Employee Benefits», їх функції 

в системі управління персоналом систематизовано на 
рис. 1. 

У ранніх редакціях IAS 19 містився ще один пункт 
– виплати інструментами власного капіталу. Але 
оскільки такі виплати тепер регулюються окремим 
стандартом IFRS 2 «Share-based payment», то у чинній 
редакції згадки про це вилучено [2, C. 35]. У 
П(С)БО 26 такий вид виплат все ще є, проте облік 
зобов’язань за виплатами інструментами власного 
капіталу регулюється П(С)БО 13 «Фінансові 
інструменти». Тому ми погоджуємося з думкою Рими 
Грачової про доцільність синхронізації видів виплат у 
П(С)БО 26 «Виплати працівникам» шляхом 
приведення їх  у відповідність до IAS 19 «Employee 
Benefits». 

У цілому облік і оцінка короткострокових виплат 
працівникам на практиці не викликають особливих 
труднощів, оскільки не потребують проведення 
актуарних припущень, розрахунку актуарного 
прибутку чи збитку, так як оцінка таких зобов’язань 
здійснюється за теперішньою вартістю на 
недисконтованій основі.  

Короткострокові виплати працівникам 
розподіляються на накопичувані та ненакопичувані. 
Ненакопичувані виплати визнаються поточними 
зобов’язаннями, а для накопичуваних виплат 
створюються забезпечення у формі відповідних 
резервів. 

Під виплатами по закінченню трудової діяльності 
розуміють пенсійне забезпечення, страхування життя, 
медичне обслуговування. Відповідно до §25 IAS 19 
«Employee Benefits», програми виплат по закінченню 
трудової діяльності класифікуються як програми з 
визначеним внеском і програми з визначеною 
виплатою [1].  

Програми з визначеним внеском передбачають, 
що компанія здійснює фіксовані внески в окремий 
фонд і не матиме будь-яких правових чи 
конструктивних зобов’язань щодо сплати додаткових 
внесків, якщо фонд не матиме достатніх коштів для 
виплати винагороди працівникам. Так, можна 
сказати, що в українських реаліях другий рівень 
пенсійної системи має функціонувати відповідно до 
логіки програми з визначеним внеском, оскільки 
акумулює персоніфіковані внески на індивідуальних 
накопичувальних пенсійних рахунках.  

При цьому розрахунок актуарних припущень 
щодо програм з визначеним внеском на підприємстві 
не проводиться, оскільки не виникатиме ні актуарних 
прибутків, ні актуарних збитків. Тож не на компанію, 
а на працівника припадає актуарний ризик (виплати 
можуть бути меншими за очікувані) та інвестиційний 
ризик (інвестованих активів може бути  недостатньо 
для забезпечення очікуваних виплат). 

Програми з визначеними виплатами забезпечують 
гарантований працедавцем розмір соціальних виплат, 
а тому відповідно до §27 IAS 19 «Employee Benefits» 
на суб’єкта господарювання припадає актуарний та 
інвестиційний ризик. Якщо актуарний або 
інвестиційний досвід є гіршим від очікуваного, 
зобов’язання суб’єкта господарювання можуть 
збільшуватися.
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Рис. 1. Класифікація та оцінка виплат працівникам відповідно до IAS 19 «Employee Benefits», їх функції у 

системі управління персоналом 
 
Отже, актуарній оцінці підлягають зобов’язання, 

що мають довгостроковий і вірогідний характер, а 
саме (див. рис. 1):  

• виплати після закінчення трудової діяльності 
за програмами з визначеними виплатами; 
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Функції у системі управління персоналом  
 - соціальні: гарантії соціального захисту та матеріального забезпечення; 
 - економічні: отримання економічного ефекту від зростання вмотивованості працівників, 
можливість використання активів недержавних пенсійних фондів у вигляді довгострокового 
інвестиційного ресурсу; 
 - маркетингові: підвищення своєї конкурентоспроможності на ринку праці; 
 - кадрові: залучення й закріплення нових кваліфікованих фахівців; пенсійні програми 
сприяють омолодженню кадрів; підвищується самовіддача. 
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• інші довгострокові виплати, такі як частка 
прибутку, премія чи відстрочена компенсація, 
сплачені після дванадцятимісячного терміну чи 
тривалішого строку після закінчення періоду, у якому 
ці доходи були зароблені; 

• виплати при звільненні, що підлягають сплаті 
більше, ніж через дванадцять місяців після дати 
балансу. 

При проведенні актуарної оцінки слід враховувати 
два аспекти актуарних розрахунків: 

1) розрахунок проводиться періодично, як 
правило, станом на початок кожного календарного 

року – момент актуарної оцінки; 
2) усі актуарні величини розраховуються на основі 

актуарних припущень – оцінки демографічних, 
фінансових та інших статистичних чинників для 
розрахунку суми, яку необхідно внести у план 
програми з визначеними виплатами.  

Актуарний розрахунок проводять з метою 
фінансування (фондування) плану, актуарної оцінки 
таких зобов’язань та відображення їх у звітності. 
Основні актуарні величини для програм з 
визначеними виплатами систематизовано у табл. 1.

 
Таблиця 1 

Основні актуарні величини 

Актуарна величина Позначення Зміст 
Актуарні зобов’язання 

(Accrued Actuarial Liability) AL визначає суму активів програми, яка повинна бути на дату оцінки 
для покриття майбутніх виплат 

Нормальний платіж 
(Normal Cost) NC сума внесків при виконанні актуарних припущень, достатня для 

фінансування росту зобов’язань протягом визначеного періоду 
Фондовані зобов’язання 

(Funded Liability) – вартість активів 
плану 

F 
сума зобов’язань, сплачених вкладником,  рівна сумарній 
оціночній вартості активів плану як чистий залишок (резерв) по 
даній програмі 

Нефондовані зобов’язання 
(Unfunded Liability) UL = AL – F сума, що визначена актуарним дефіцитом (профіцитом) програми 

як різниця між зобов’язаннями і фондованими зобов’язаннями   
Початкові нефондовані 

зобов’язання  
(Initial Unfunded  

Liability) 

IUL 

нефондовані зобов’язання, що виникають при організації 
програми, зокрема, по відношенню до працівників, що деякий час 
уже пропрацювали в компанії  

Актуарний збиток/ прибуток 
(Actuarial Loss/Gain) L 

актуарний дефіцит (профіцит), що виникає протягом періоду 
формування та дії програми внаслідок невідповідності актуарних 
припущень реальності чи змін актуарних припущень при 
наступних актуарних оцінках 

 
Нехай t – момент актуарної оцінки, у який 

визначається розмір нормального платежу NCt, що 
має покривати зростання зобов’язань за період від t 
до моменту наступної оцінки (t+1). Це покриття 
зростаючих зобов’язань протягом року було б 
точним, якби бази моменту (t+1) точно відповідали б 
прогнозованому в момент t. Однак вірогідність такої 
точної відповідності дуже незначна, тому внаслідок 
необхідності коригування виникає актуарний 
прибуток/збиток. Андерсон пропонує наступну 
формулу для визначення актуарного збитку/прибутку 
[5, С. 11]: 

L=C+Ic+ULt+1-(ULt+NCt)(1+i)  (1) 
де і – ставка дисконту, актуарна норма доходності 

в момент t; 
С – сума внесків за період від t до t+1; 
Іс – інвестиційний дохід на внески. 
Якщо L < 0, то L – актуарний прибуток, якщо L > 

0, то L – актуарний збиток.  
Відповідно до IAS 19 «Employee Benefits», 

розрахунок актуарних прибутків/збитків необхідно 
проводити окремо для зобов’язань, окремо для 
активів. Тому, підставивши у формулу (1) UL = AL – 
F, проведемо групування та введемо В – розмір 
сумарних пенсійних виплат за період від t до (t + 1). 

Крім того формула (1) прописана для випадку, коли 
нормальний платіж розраховується як сума, що 
вноситься на початок року, тобто у момент оцінки t. 
Для розрахунку нормальних платежів у кінці періоду 
сума з урахуванням інвестиційного доходу має бути в 
(1 + і) разів більша. Тому необхідно замінити NCt(1+ 
i) на NCt. Тож отримуємо: 

)()( 11 BICiFFFBNCiALALALL cttttttt +−−−−−+−−−= ++
 (2) 

Так, перший многочлен у дужках є актуарним 
збитком по зобов’язанням, а другий – актуарним 
прибутком по активам.  

Замінивши ставку відсотка і, що використовується 
при розрахунках, на r – реальну дохідність по 
активам плану за період, виводимо рівняння для 
оцінки вартості активів та зобов’язань [5, c. 11-12]: 

BFrICF ttct −+++=+ )1(1   (3) 

tttt ALrNCBAL )1(1 +−−=+   (4) 
Загальна схема оплати пенсійних зобов’язань 

називається актуарним методом фінансування чи 
фондуванням плану (funding method). Пенсійні 
зобов’язання мають визнаватися в балансі компанії-
роботодавця у повному обсязі, оплата яких і 
передбачає повне фондування згідно з методами, 
систематизованими у табл. 2. 
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Таблиця 2 
Методи оцінки зобов’язань по пенсійним планам за IAS 19 «Employee Benefits» 

Індивідуальні методи оцінки без урахування зміни вартості грошей у часі та вірогідного характеру платежів 
Методи 
оцінки 

метод накопичених прав 
(accrued benefit method) unit-credit метод 

Формули 

∑
−

=
1

)()(
x

a
abxB  

;1)( p
aR

xb
−

=  

p
aR
axxB

−
−

=)(  

Позначення R – пенсійний вік, роки; а – вік, з якого учасник почав набувати пенсійні права, роки; x – 
фактичний вік працівника, роки; b(x) – приріст пенсійних прав протягом одного року, грн.; b(а) – 
приріст пенсійних прав з початку трудової діяльності, грн.; B(x) – приріст пенсійних прав по 
роках, грн.; р – розрахункова пенсійна сума, грн. 

Індивідуальний метод оцінки із урахування зміни вартості грошей у часі та вірогідного характеру платежів 
Характер виплати  одноразова виплата усієї суми нарахованої 
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Позначення ν = 1/(1+i) – коефіцієнт дисконту, де і – річна відсоткова ставка; 
lх – вірогідна середня кількість осіб у віці х, що згідно актуарних припущень залишається у даній 
статистичній групі, особи; lR – вірогідна середня кількість осіб у пенсійному віці, особи. 

 
Методика відображення в обліку соціальних 

зобов’язань через реалізацію пенсійного плану 
компанії і визнання актуарного прибутку в контексті 
П(С)БО 26 «Виплати працівникам» і IAS 19 
«Employee Benefits» наведена у табл. 3. Проте варто 
зазначити, що, відповідно до §92 IAS 19 «Employee 

Benefits», підприємство може визначати лише ту 
частину актуарного прибутку / збитку, яка виходить 
за межі 10 % від більшої з двох величин: 
дисконтованої вартості пенсійного зобов’язання чи 
справедливої вартості відповідних активів пенсійного 
плану.

Таблиця 3 
Відображення в обліку соціальних зобов’язань компанії за пенсійними планами 

У контексті IAS 19 У контексті П(С)БО 26 
Операція / Рахунок Операція Дт Кт 

1. Поповнення активів плану: 
Дт Активи пенсійного плану 
Кт Поточний рахунок  

1. Поповнення активів плану 144 311 

2. Нарахування пенсій компанією: 
Дт Зобов’язання пенсійного плану 
Кт Активи пенсійного плану 

2. Нарахування пенсій згідно з пенсійним 
планом підприємства 472 143 

3. Актуарний прибуток 
Дт Активи: довгострокові інвестиції 
Кт Невизнаний актуарний прибуток 
Кт Актуарний прибуток  

3. Актуарний дохід 143 733 
4. Невизнані актуарні доходи 143 69 
5. Актуарний прибуток 733 792 

 
У міжнародній практиці процедура запроваджен-

ня актуарних оцінок завершується побудовою актуар-
ної моделі та перевіркою її на відповідність, що 
передбачає оцінку достовірності розрахунків шляхом 
тестування розробленої актуарної програми. Отри-
мавши результати такого дослідження, приймається 
рішення про доцільність впровадження змодельо-
ваної системи актурної оцінки зобов’язань за випла-
тами працівникам, що мають довгостроковий і 
вірогідний характер. 

Висновки. На українських підприємствах прак-
тика запровадження соціальних програм, зокрема 
пенсійних планів з визначеною виплатою, є мало 
поширеною, проте посилення інтеграційних процесів, 
пошук роботодавцями нових заохочень для системи 
матеріального стимулювання працівників, функціону-
вання в Україні трирівневої пенсійної системи, третій 
рівень якої передбачає право юридичних осіб-
роботодавців добровільно приймати участь у 
формуванні недержавних пенсійних забезпечень, 
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створює об’єктивне підґрунтя для розширення 
спектра традиційних для вітчизняних підприємств 
видів виплат працівникам. Тому проведене 
теоретичне дослідження спрямоване на узагальнення 
та систематизацію існуючої міжнародної практики 
актуарної оцінки зобов’язань.  

На основі викладених теоретичних досліджень 
можна зробити висновок, що для проведення 
актуарної оцінки розрахунків за виплатами 
працівникам, що мають довгостроковий та вірогідний 
характер, необхідно: 

• сформувати систему вихідних даних по 
підприємству; 

• прийняти актуарні припущення; 
• прорахувати основні актуарні величини для 

програм з визначеними виплатами (див. табл. 1); 
• обрати метод оцінки зобов’язань, рекомендо-

ваний IAS 19 «Employee Benefits» (див. табл. 2); 
• визначати актуарний прибуток/збиток, який 

згідно з IAS 19 «Employee Benefits» проводиться 
окремо і для зобов’язань, і для активів програми з 
визначеною виплатою; 

• відображати в обліку та звітності операції з фор-
мування активів пенсійного плану, нарахування зобо-
в’язань компанії за програмами з визначеними випла-
тами, визначення результатів актуарних прибутків та 
збитків з метою надання достовірної звітної інформації 
в контексті IAS 19 «Employee Benefits» та П(С)БО 26 
«Виплати працівникам» (див. табл. 3).  

Серед подальших перспектив наших досліджень у 
даному напрямку вбачаємо аналіз прийнятності 
впровадження вивчених методик у практику 
вітчизняних аграрних підприємств, розробку 
механізму запровадження та функціонування 
пенсійних програм як елемента мотивації у 
формуванні інтегрованої системи управління 
персоналом в українських компаніях. 
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Обліково-аналітичне забезпечення аналізу 
результатів діяльності 

 

&  Питання, які розглядаються: 
• Розглянуто поняття "обліково-аналітичної системи" та вимоги до інформації, що 
формується на окремих її етапах. 
• Сформовано організаційну структуру обліково-аналітичної системи підприємства. 
Ключові слова: обліково-аналітична система, обліково-аналітична інформація, аналіз, 
контроль. 
 

&  Вопросы, которые рассматриваются: 
• Рассматривается понятие "учетно-аналитическая система" и требования к информации, 
которая формируется на определённых ее этапах. 
• Сформулировано организационную структуру учетно-аналитической системы предприятия. 
Ключевые слова: учетно-аналитическая система, учетно-аналитическая информация, анализ, 
контроль. 
 

&  Issues that are examined: 
• The concept "accounting-analytical systems" and requirements to information which is formed on its 
separate stages was considered. 
• An organizational structure of accounting-analytical systems of enterprise was formed. 
Keywords: accounting-analytical systems, accounting-analytical information, analysis, control. 
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